

~~200~~  
СОБИБОРСКИЙ ЛАГЕРЬ СМЕРТИ.

На железной дороге Холм-Брест, в одиннадцати километрах от станции Влодава, находится небольшой полустанок - Собибур.



~~200~~

В густом сосновом лесу расположилась станционная постройка, несильно полуразрушенных домиков. Мирная, дачная природа... Но стоит пройти несильно десятков метров от здания станции, как перед Вами возвинает длинная изгородь в 8-9 рядов колючей проволоки.



На небольшой дощечке, возвышающейся над изгородью, надпись на немецком и польском языках - "ОСТОРОЖНО, МИНИРОВАНО."



Через небольшие ворота с дзотом, охранявшимися усиленной охраной можно войти на территорию лагеря.



И сразу же Вы видите горы различных вещей. Вот стариковские палки.



Немного поодаль - десятки детских колясок.



Здесь можно найти остатки женских платьев, протезы инвалидов, детские игрушки и много других предметов одежды и домашнего обихода.





300

Все это употребляли, носили люди. Где они. Они погибли здесь, в Сабиуре, в страшном лагере смерти, устроенном немцами.

Со всех концов оккупированной Европы-из Голландии и Франции, из Австрии и Польши, из Чехословакии и России прибывали сюда эшелоны с обреченными на гибель людьми. Вся их вина заключалась в том, что они были евреями. По этой ветви



в лагерь входил эшелон в 30-35 классных вагонов и за ним плотно захранивались ворота. Отсюда никто не мог выбраться на волю, один путь вел отсюда - в могилу.

Лагерь был разбит на три сектора, отделенных друг от друга ноличной проволокой.

В первом секторе помещался специальный городок.



313

91

В нем находилась администрация лагеря и "паризон" "СС". Здесь же жили рабочие разных специальностей, отобранные из числа смертников.

Во втором секторе находились немцы, несущие охрану вокруг лагеря. Самым страшным местом был 3-й сектор. Здесь немцы построили грандиозную фабрику смерти - баню-душегубку.

Начиная с лета 1940г. по ноябрь 1943г. в Собибур ежедневно прибывало по три пассажирских поезда, битком набитых измученными людьми. Фашистские мерзавцы угнали людей с родных мест, предупредив при этом, что их, якобы, незут работать на Украину. Люди ехали сюда целыми семьями, со сварбом. На станции их выгружали, и немцы им об"являли о том, что они прибыли на Место. Предстоит пройти лишь санитарную обработку и всех их на автоматах повезут на Место работы. Тут же всем выдавали конверты и чистую бумагу, предлагая написать письма своим родственникам и знакомым о том, что они благополучно прибыли на Украину.

После этого людей отправляли в третий сектор - отдельно детей, отдельно мужчин, отдельно женщин. Многие уже поняли куда их ведут, раздавались крики, стоны, люди отбивались, но разве могли они спрятаться с вооруженной до зубов немецкой охраной. Мужчин заводили в один барак, женщин в другой. Всех заставляли раздеваться. Специальные парикмахеры наголо остригали женщины. Женские волосы для немцев также были "ценным товаром".



После этих пыток наступало самое страшное. Люди, группами по 800-1000 чел., загонялись в барак, над которым была прибита вывеска - "БАНЯ". Плотно закрывались двери. По специальным трубам шел газ и люди задыхались в страшных муках. Через пятнадцать минут, когда большинство мучеников были мертвые, в душегубку раздвигались полы. Задушенные и еще живые люди по транспортерам

Доставлялись в глубине ямы и занапивались.

В конце 1941 года трупы стали разлагаться. Запах хлоя ужасным смрадом. Тогда в лагерь привезли два экскаватора, которые откапывали трупы и сбрасывали их в разожженные немцами востри. На востри скапливались также и трупы, поступавшие теперь из душегубки. Для этой цели немцы заготовили вороха дров..



ЗАМ

Все имущество умертвленных поступало в склады. Там оно рассортировивалось по видам. Ценное - увозилось в Германию, остальное - сжигалось или занапивалось.

Собибирский лагерь смерти существовал до ноября 1943 года. В это время сюда прибыл эшелон с пленными красноармейцами и евреями из гор. МИНСКА. Советским людям - пленникам удалось напасть на палачей, охранявших лагерь, перебив 16 охранников и забрав у них оружие. Они выпустили из лагеря смерти свыше 300 человек. На другой день в лагерь прибыло много гитлеровцев. Они организовали облаву на убивавших - некоторые были пойманы, остальные скрылись. На этом лагерь свое существование прекратил. Все имущество немцы вывезли; душегубку разобрали, могилы и рвы сравняли с землей и всю эту площадь засадили ельницом.



Но гитлеронцам не удалось скрыть страшных следов преступления. Вот живые свидетели -



205

- АБРАМ КАН, 38 лет, уроженец г. Лодзи, торговец; ИЗУЛЯ ШТЕРН, 18 лет, голландка из гор. Уtrecht; СРУЛЬ ТРАГЕР, 37 лет, уроженец гор. Холм, паменщик. Им удалось бежать из лагеря и сейчас они рассказывают о тех злодействиях, которые совершили немцы в Собибре. Об этом говорят многочисленные распорки, об этом говорят местные жители - поляки. Вот один из них - МИКОЛАЙ ВОЙТАШКИ, житель села Чолобор.



Он был свидетелем немецких зверств. В руках у него паспорт, оттиснутый немецкими узатательными пальцами, выданный немцами.

Сотни тысяч людей истреблены в Собибре. Люди разных возрастов, разных специальностей, разных жизненных привычек - все они уничтожены немцами. И за их мумии, за их смерть немцы ответят сполна.

ЗАПИСЬ ВЫШЕКАЗАННЫХ СВИДЕТЕЛЕЙ ПРОИЗВЕЛ: СТ.ИНСТРУКТОР ПОЛИТОТДЕЛА ВОЙСК НКВД по от 1 ВФ КАПИТАН МОСКАЛЕВИЧ, ИНСТРУКТОР ПО ПЕЧАТИ ВИТЕБСК, ФОТО - СЕР.АИТА И РАСНОДУТСКОГО.

БРИД НАЧАЛЬНИКА ПОЛИТОТДЕЛА ВОЙСК НКВД по от 1 ВЕЛОРУССКОГО ФРОНТА - ПОДПОЛКОВНИК

Волевский  
(Вольский)

"19" августа 1944г.